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Kleine Anfrage des Abgeordneten Gernot Gruber SPD

— Zustand und Sanierung von Landesstrafen und Radwegen im Rems-Murr-
Kreis

— Drucksache 16/927

lhr Schreiben vom9. November 2016

Sehr.geehrte Frau Landtagsprasidentin,
das Ministerium flr Verkehr beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viel Geld hat sie in den Jahren 2014 und 2015 fiir die Sanierung, Instand-
haltung und den Neubau von Landesstrallen im Rems-Murr-Kreis bereitgestellt
bzw. stellt sie 2016 bereit?

Kosten fur Neubau und Sanierung/Erhaltung inkl. Grunderwerb
2014: 4,205 Mio. Euro

2015: 2,633 Mio. Euro

2016: derzeitiger Stand 1,31 Mio. Euro (ohne Grunderwerb)



Wann kann die Landesstral3e (L) 1080 nach der Beseitigung des Hangrutsches
und der Grundsanierung zwischen Klaffenbach und Laufenmiihle wieder befah-
ren werden?

Die MaRnahme wurde ausgeschrieben und befindet sich derzeit in der Verga-
bephase. Die Sanierungsplanung sieht vor, dass die Sanierungsarbeiten im
Sommer 2017 abgeschlossen werden und die Straf’e dann wieder im Gegen-
verkehr befahren werden kann.

Kann die L 1080 bis zur volisténdigen Inbetriebnahme einspurig befahren wer-
den?

Nein, aufgrund der zu geringen Restfahrbahnbreite ist wahrend der Bauarbeiten
eine Vollsperrung notwendig.

Wann ist die Sanierung der &uf8erst sanierungsbediirftigen L 1153 ausgeschrie-
ben worden, bzw. wann wird sie ausgeschrieben?

Das Ausschreibungsverfahren soll noch 2016 beginnen.

Bis wann rechnet sie mit dem Ergebnis der Ausschreibung fiir die Sanierung
der L 1119 zwischen Vorderwestermurr und Sechselberg?

In der Zustandserfassung und —bewertung (ZEB) 2012 sind im Abschnitt zwi-
schen Vorderwestermurr und Sechselberg zwei Erhaltungsabschnitte in unter-
schiedlichen Dringlichkeiten enthalten. Bislang konnten die Mal3nahmen nicht
finanziert werden. Die Einstufung der Sanierungsabschnitte in die neue Dring-
lichkeitsliste, die aufgrund der aktuell laufenden Fortschreibung der ZEB erstellt
wird, muss abgewartet werden.



Flir welche weiteren Landesstraf3en im Rems-Murr-Kreis sind noch im Jahr
2016 und im Jahr 2017 Sanierungen geplant?

Auler den beiden vorgenannten Malnahmen an der L 1080 und der L 1153
sind keine weiteren Malinahmen geplant.

Wann wurde der Zustand der Landesstraf3en im Rems-Murr-Kreis zuletzt er-
fasst, und wann werden die Ergebnisse dieser Erfassung vorgelegt?

Eine Zustandserfassung und —bewertung (ZEB) der Landesstraflen in Baden-
Wirttemberg wurde zuletzt 2016 durchgefihrt. Die Ergebnisse werden voraus-
sichtlich im Frihjahr 2017 vorliegen.

Welche MalRnahmen wurden in 2015 und in diesem Jahr zur Sanierung oder
SchlieBung des Radwegenetzes im Rems-Murr-Kreis ergriffen?

An der L 1114 bei Burgstetten wurde ein Geh- und Radweg gebaut. Im Bereich
von Korb/Waiblingen wurden an der K 1911 und der K 1858 Querungshilfen zur
Verbesserung des Radverkehrs eingerichtet. Auflerdem wurde an der K 1911
zwischen Winnenden und der B 14-Anschlussstelle Schwaikheim beidseits ein
Schutzstreifen flr Radfahrer angelegt.

Ferner ist geplant — soweit es die Witterung zulasst — noch 2016 einen ca.

650 m langen Gehwegabschnitt der K 1912 zwischen Korb und der K 1911 auf
eine Breite von 2,5 m zur kiinftigen Nutzung als Geh- und Radweg auszubauen.

In das Programm fiir die Anlage von kommunalen Rad- und FuRverkehrsinfra-
struktur nach LGVFG wurden vom bzw. im Rems-Murr-Kreis folgende Vorha-
ben aufgenommen:



Programmaufnahme 2012 bis 2015:

MaBnahme Trdager des Vorhabens | geplanter Baubeginn
— geplantes Bauende

Lickenschluss im Stadt- Stadt Weinstadt ' 2015 - 2016

teil Grof¥heppach '

Geh- und Radweg Stadt Backnang 2016 - 2016

Striimpfelbach-Staigacker ' :

Neubau Radweg entlang | Stadt Winnenden 2015 - 2015

der Albertviller Stralte

Aufstellen von Fahrradbo- | Stadt Fellbach 2015 - 2015

xen am Fellbacher Bahn-

hof

Im Rahmen der Programmfortschreibung 2016 wurden im Rems-Murr-Kreis
folgende Vorhaben in das Férderprogramm fur die Anlage kommunaler Rad-
und FuRverkehrsinfrastruktur aufgenommen:

MaRBnahmenvorschlage zur Programmaufnahme 2016

MaRnahme Trdger des Vorhabens | geplanter Baubeginn
— geplantes Bauende

Fahrradboxen mit 4 Energie- | Gemeinde Kirchberg a.d. 2016 - 2016
sdulen am Bahnhof in Kirch- | Murr »
berg a.d. Murr

Ausbau des Radweges ent- | Stadt Schorndorf 2016 - 2017
lang der Rems im Rahmen
der Remstal-Gartenschau
2019ir 5 BA

Fahrradboxen am Bahnhof Gemeinde Schwaik-heim 2016 - 2016
Schwaikheim

Radweg von Beinstein in Stadt Waiblingen 2016 - 2017
Richtung Weinstadt-

Endersbach

Remstalradweg - Licken- Stadt Weinstadt ‘ 2016 - 2017

schliisse in den Stadtteilen
Trappeler (Weinstadt) und
Beinstein (Waiblingen) .

Das RadNETZ Baden-Wiurttemberg soll sich durch sichere und komfortable
Streckenfiihrung sowie einheitliche und durchgangige Beschilderung auszeich-
nen. Auch die touristischen Landesradfernwege sind Bestandteile des



RadNETZ. Das RadNETZ hat eine Lange von ca. 7.000 km und schlief3t mehr
als 700 Kommunen an. Es ist vielfach deckungsgleich mit den kommunalen
Radverkehrsnetzen. Das RadNETZ verlauft auch durch den Rems-Murr-Kreis.

Das Land unterstitzt die Kommunen bei der Umsetzung des RadNETZ in den
Bereichen Bestandsaufnahme, Planung und Kommunikation sowie durch Son-
derfinanzierungen und eine entsprechende Priorisierung der bestehenden Fi-
nanzmittel. Das Land errichtet und unterhalt dariber hinaus die wegweisende
Beschilderung fur das RadNETZ.

9. Welche Radwege entlang von Landesstral3en im Rems-Murr-Kreis sollen 2017
saniert oder ausgebaut werden?

Fir das Jahr 2017 sind bislang keine Sanierungs- oder Ausbaumaf3nahmen an
Radwegen entlang von Landesstral’en geplant.

Mit freundlichen GriiRen
A of Heran——

Winfried Hermann MdL
Minister fur Verkehr



